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ВВЕДЕНИЕ

Национальный доклад об установленном количестве выбросов, подготовленный во исполнение пунктов 7 и 8 статьи 3 Киотского протокола, был официально представлен Российской Федерацией 20 февраля 2007 г.
 В соответствии с положениями статьи 8 Киотского протокола и решения 22/СМР.1
 Совещания Сторон, Национальный доклад прошел процедуру рассмотрения группой экспертов РКИК ООН. Результаты рассмотрения изложены в докладе группы экспертов, опубликованном 18 февраля 2008г.
 

В соответствии с рекомендациями группы экспертов, Российской Федерацией были пересмотрены оценки выбросов парниковых газов по некоторым категориям источников за ряд лет, в том числе за 1990, 1995 и 2004 гг. Соответственно изменились и оценки общего количества выбросов за данные годы. Такие изменения потребовали уточнения содержащихся в Национальном докладе значений установленного количества выбросов и резерва первого периода действия обязательств. 

Настоящий документ содержит уточненное обоснование выбора Российской Федерацией базового года для гидрофторуглеродов, перфторуглеродов и гексафторида серы в соответствии с пунктом 8 статьи 3 Киотского протокола, уточненное значение установленного количества выбросов Российской Федерации согласно Киотскому протоколу и уточненное значение резерва первого периода действия обязательств.

Кроме того, в документ включена дополнительная информация по обоснованию выбранных Российской Федерацией параметров для землепользования, изменений в землепользовании и лесного хозяйства. Указанная информация была подготовлена в соответствии с замечаниями группы экспертов и касается минимальных величин лесного покрова и видов деятельности, по которым будет представляться отчетность согласно пунктам 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола, а также порядка ее представления.
Нумерация и названия разделов документа повторяют нумерацию и названия соответствующих разделов Национального доклада Российской Федерации об установленном количестве. Разделы Национального доклада, не требующие изменений и дополнений, в настоящее Уточнение не включены.

1.2  Базовый год для гидрофторуглеродов, перфторуглеродов и гексафторида серы

В соответствии с пунктом 8 статьи 3 Киотского протокола «Каждая Сторона, включенная в приложение I, для целей расчета, упомянутого в пункте 7 выше, может использовать 1995 год как базовый год для гидрофторуглеродов, перфторуглеродов и гексафторида серы».
Выбросы гидрофторуглеродов, перфторуглеродов и гексафторида серы за 1990 и 1995 гг. представлены в таблице 1.
Таблица 1. Выбросы фторсодержащих парниковых газов, Гг CO2-экв.
	Год
	Парниковый газ

	
	HFCs
	PFCs
	SF6
	ВСЕГО

	1990
	7 970,344
	15 308,680
	98,536
	23 377,560

	1995
	7 594,624
	15 753,843
	94,251
	23 442,719


Примечание: в результате округления значения в  столбце «ВСЕГО»  могут отличаться от сумм значений по строкам 

В качестве базового года для гидрофторуглеродов, перфторуглеродов и гексафторида серы Российская Федерация выбирает 1995 год.
Базовый год 

для гидрофторуглеродов, перфторуглеродов 
и гексафторида серы – 1995 год
1.4  Расчет установленного количества

Расчет установленного количества выбросов производится в соответствии с пунктами 7 и 8 Статьи 3 Киотского протокола на основании данных национального доклада Российской Федерации о кадастре антропогенных выбросов из источников и абсорбции поглотителями парниковых газов, не регулируемых Монреальским протоколом за 1990 – 2004 годы, с учетом уточнения этих данных в соответствии с рекомендациями группы экспертов .РКИК ООН по рассмотрению.

В соответствии с пунктом 7 Статьи 3 Киотского протокола «В первый период действия определенных количественных обязательств по ограничению и сокращению выбросов с 2008 до 2012 года установленное количество для каждой Стороны, включенной в приложение I, равно зафиксированной для нее в приложении В процентной доле ее чистых совокупных антропогенных выбросов парниковых газов, перечисленных в приложении А, в эквиваленте диоксида углерода за 1990 год или за базовый год или период, определенный в соответствии с пунктом 5 выше, умноженной на пять.» 

Для Российской Федерации в приложении В к Киотскому протоколу зафиксирована доля ее чистых совокупных антропогенных выбросов парниковых газов, перечисленных в приложении А к Киотскому протоколу, в эквиваленте диоксида углерода за 1990 год, равная 100%

В 1990 году величина суммарных выбросов всех подпадающих под действие Киотского протокола парниковых газов составила 3 323 353,905 Гг СО2-экв.
 (без учета ЗИЗЛХ
). Величина выбросов фторсодержащих газов в 1990 году составила 23 377,560 Гг СО2-экв. В базовом году для гидрофторуглеродов, перфторуглеродов и гексафторида серы, принятому Российской Федерацией (1995 г.), величина выброса этих фторсодержащих газов составила 23 442,718 Гг СО2-экв.

Таким образом, установленное количество на первый период обязательств составляет для Российской Федерации:

(3 323 353,905 – 23 377,560 + 23 442,719) • 1 • 5 = 16 617 095,319 Гг СО2-экв. = 
 = 16 617 095 319  т. СО2-экв.
Установленное количество выбросов на 1 период обязательств 
для Российской Федерации равно

16 617 095 319 тонн СО2-экв. 

Среднегодовое значение установленного количества выбросов:

16 617 095 319 / 5= 3 323 419 064  т. СО2-экв.

Среднегодовое значение установленного количества выбросов

3 323 419 064  тонн СО2-экв.

2.1. Расчет резерва на период действий обязательств

В соответствии с решением 11/СМР.1, «каждая Сторона, включенная в приложение I, содержит в своем национальном реестре соответствующий резерв для периода действия обязательств, который не может быть ниже 90% установленного количества выбросов Стороны, рассчитанного во исполнение пунктов 7 и 8 статьи 3 Киотского протокола, или 100% ее самого последнего рассмотренного кадастра, умноженного на пять, при этом применяется самая низкая из этих величин»

2.1.1. 90% установленного количества Российской Федерации

Установленное количество выбросов составляет: 

16 617 095 319  т. СО2-экв.

90% установленного количества выбросов Российской Федерации составляет: 

16 617 095 319 • 0,9 = 14 955 385 787  т. СО2-экв.
2.1.2. 100% последнего рассмотренного кадастра

По данным кадастра объем выбросов парниковых газов за 2004 год (без учета ЗИЗЛХ) составляет 2 125 958 943  т. СО2-экв. 

Пятикратное значение указанной величины составляет:

2 125 958 943 • 5  = 10 629 794 715  т. СО2-экв.

Таким образом, резерв Российской Федерации на 1 период действия обязательства составляет 10 629 794 715  т. СО2-экв.
Резерв на 1 период действия обязательств

10 629 794 715  тонн СО2-экв.

2.2. Указание выбранных минимальных величин древесного лесного покрова, площади участков и высоты деревьев для использования при учете деятельности согласно пунктам 3 и 4 статьи 3 Киотского Протокола

При выборе определения леса при осуществлении хозяйственной деятельности, отвечающей положениям пунктов 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола, необходимо руководствоваться понятийно-терминологическим аппаратом, применяемым при осуществлении в Российской Федерации хозяйственной деятельности в лесном фонде и лесах, не входящих в лесной фонд. При инвентаризации лесного фонда в России используется определение леса как сообщества деревьев полнотой 0.3 и выше (для молодняков 0,4 и выше) и высотой деревьев в спелом возрасте не менее 5 метров на площади 0,5 гектара и более. Для сообщества кустарников используются те же величины полноты, что и для леса, но минимальной площадью участков от 1 гектара и более. Аналогичные понятия используются и для учетов в лесах, не входящих в лесной фонд.

Руководствуясь принятыми в Российской Федерации принципами организации и ведения лесного хозяйства, в Национальном докладе об установленном количестве Российской Федерации в качестве меры лесного покрова используется полнота. В соответствии с положениями решения 16CMP/1 определение леса касается лесных насаждений в спелом возрасте. В свою очередь, молодняки рассматриваются как транзитная возрастная группа насаждений, способная достичь требуемых величин полноты и высоты в возрасте спелости. Соответственно в качестве минимальной количественной меры полноты леса в Российской Федерации будет использоваться величина 0,3, которая соответствует полноте насаждений в возрасте спелости. Величина 0,3 включается в национальное определение леса.

Для установления соотношения между полнотой и сомкнутостью крон использованы нормативные материалы (Лесотаксационный справочник…, 1984) и другие опубликованные данные для лесных насаждений различных пород и различных регионов Российской Федерации (Лесная таксация…, 1963; Сухих, 2005; Харин, 1965). Соотношение выражается регрессионным уравнением (1):

CD = 68.782 SD - 2.5575                                                            (1)

 R2=0.71, n = 103,




где CD – сомкнутость крон, %

SD – полнота, доли.

Согласно уравнению (1), величине полноты насаждений в возрасте спелости равной 0,3 в среднем соответствует величина сомкнутости крон равная 18%. Величина 18% включается в национальное определение леса.

В нормативах лесохозяйственной деятельности (Инструкция по проведению лесоустройства…, 1995, Табл. 2) минимальная площадь выдела для покрытых лесом земель при наземном лесоустройстве устанавливается равной 1 гектару (га). Указанное значение соответствует пределам величины площади участков земель, установленным решением 16/CMP.1. Для обеспечения согласованности национальной практики организации и осуществления лесного хозяйства и требований представления отчетности по пунктам 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола, минимальное значение площади леса в отчетных материалах Российской Федерации устанавливается равным 1 га. Величина 1 га включается в национальное определение леса.

Таблицы хода роста, используемые при инвентаризации лесов и для целей лесоуправления (Общесоюзные нормативы для таксации лесов, 1991), показывают, что в спелом возрасте высота лесных насаждений Российской Федерации составляет 5 метров и более. Величина высоты древесного покрова 5 метров соответствует пределам величин высот, устанавливаемым решением 16/CMP.1, и согласуется с национальной практикой лесоуправления. Поэтому при представлении отчетности по пунктам 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола, минимальное значение высоты древесного покрова в отчетных материалах Российской Федерации устанавливается 5 метров. Величина 5 метров включается в национальное определение леса.

Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (ФАО) рекомендует учитывать линейные размеры лесных насаждений. Согласно определению ФАО, лесами могут назваться  сообщества деревьев, ширина которых составляет 20 метров и более. При представлении отчетности по пунктам 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола, минимальное значение ширины лесных насаждений в отчетных материалах Российской Федерации устанавливается 20 метров. Величина 20 метров включается в национальное определение леса. Таким образом, лес — сообщество деревьев и кустарников, которое в возрасте спелости имеет минимальную полноту 0,3 (эквивалент сомкнутости крон 18%), минимальную высоту деревьев 5 м, минимальную площадь 1,0 га и минимальную ширину 20 м.

Лес — сообщество деревьев и кустарников, которое в возрасте спелости имеет минимальную полноту 0,3 (эквивалент сомкнутости крон 18%), минимальную высоту деревьев 5,0 м, минимальную площадь 1,0 га и минимальную ширину 20,0 м

Указанное определение леса будет неизменным в течение первого периода действия обязательств Российской Федерации по Киотскому протоколу. На его основе будут представляться отчетные данные о ходе выполнения национальных обязательств по Киотскому протоколу в части осуществления антропогенной деятельности согласно пунктам 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола.

Объяснение отличий от информации, представляемой Российской Федерацией в ФАО.

В Российской Федерации вместо сомкнутости крон в качестве нормативной характеристики лесного покрова используется полнота (Инструкция по проведению лесоустройства…, 1995; Инструкция о порядке ведения…, 1997). При предоставлении информации в международные организации, в частности, ФАО, осуществляется пересчет  нормативных значений полноты в величины сомкнутости крон. При предоставлении информации в ФАО (Global Forest Resources Assessment, 2005) было использовано минимальное значение полноты для молодняков (0,4), эквивалентное величине 25% сомкнутости крон согласно уравнению (1) как более строгое ограничение площади лесного покрова.

2.3. Указание выбранных видов деятельности для включения в учет на первый период действия обязательств

В течение первого периода действия обязательств (2008-2012 гг.), согласно пункту 4 статьи 3 Киотского протокола, Российская Федерация имеет право представлять информацию и данные об антропогенных выбросах и абсорбции парниковых газов в результате управления лесным хозяйством. В Российской Федерации управление лесным хозяйством определяется как система антропогенной (хозяйственной) деятельности по рациональному управлению и пользованию лесами в целях выполнения ими соответствующих экологических (включая биологическое разнообразие), экономических и социальных функций устойчивым образом. Управление лесами, или лесоуправление, составляет цельную систему взаимосвязанных организационно-хозяйственных мероприятий по обеспечению устойчивого и неистощительного пользования лесными ресурсами. В рамках управления лесами проводятся следующие мероприятия:

1. Планируются и осуществляются регулярный учет, количественная оценка и анализ состояния, пространственно-временной и ресурсной динамики лесного фонда;

2. Выполняются лесовосстановительные мероприятия и уходы за лесом; 

3. Осуществляется охрана и защита лесов от пожаров и прочих причин гибели лесных насаждений; 

4. Определяется оптимальный размер лесозаготовок (расчетная лесосека); 

5. Производятся рубки главного и промежуточного пользования, а также другие виды ухода за лесом, осуществляются заготовки недревесного сырья и другой лесной продукции. 

В качестве основных критериев идентификации участков земель, на которых осуществляются выбранные виды деятельности, используются критерии выделения управляемых лесов, которые включают:

1. Обеспеченность данными инвентаризации лесного фонда и лесов, не входящих в лесной фонд;

2. Уровень охраны и защиты лесов, обеспечивающий стабилизацию и снижение площадей гарей и погибших насаждений; 

3. Уровень хозяйственной деятельности в лесах, обуславливающий антропогенные изменения в эмиссии и абсорбции парниковых газов.

Критериям управляемых лесов соответствует значительная часть территории лесного фонда. В 2003 году площадь покрытых лесной растительностью земель управляемых лесов составила 549,3 млн. га или 71 % покрытых лесом земель лесного фонда, а их запас – 62,1 млрд. м3, или более 76 % запаса стволовой древесины. Действующая система учета лесного фонда России обеспечивает полную пространственно-временную идентификацию всех участков управляемых лесов с указанием вида осуществляемой в них хозяйственной деятельности. Кроме управляемых лесов территории лесного фонда, указанным выше критериям соответствуют отдельные участки земель, занятые защитными лесными полосами и особо охраняемыми природными объектами (национальные лесные парки, заповедники и др.). На этих участках также осуществляются перечисленные выше меры управления лесным хозяйством. Из категории управляемых лесов исключаются резервные леса. Таким образом, для представления отчетности по пункту 4 статьи 3 Киотского протокола Российская Федерация выбирает управление лесным хозяйством.

Выбранный Российской Федерацией вид деятельности для представления отчетности по пункту 4 статьи 3
Киотского протокола — управление лесным хозяйством

Объяснение, каким образом во время действия первого периода обязательств в национальной системе будут определяться участки земли, на которых осуществляется управление лесным хозяйством.

Во время действия первого периода обязательств Киотского протокола Российская Федерация будет представлять информацию о выбросах и поглощении парниковых газов на участках земель, на которых осуществляется управление лесным хозяйством. Такие участки земель включают:

· Участки лесного фонда, покрытые лесной растительностью различной полноты, ярусности и породного состава;

· Молодняки естественного происхождения и лесные культуры в составе лесного фонда, которые пока не достигли минимальных величин полноты и сомкнутости крон, но достигнут их в возрасте спелости;

· Временно не покрытые лесной растительностью вследствие антропогенного воздействия и (или) естественных причин участки лесного фонда, предназначенные для выращивания леса, на которых будет осуществлено лесоразведение;

· Леса национальных парков, заповедников, природных заказников и других охраняемых территорий, имеющие особо важное научное, историческое или культурное значение;

· Полезащитные, ветрозащитные и другие лесные полосы площадью не менее 1,0 га и шириной не менее 20,0 м.

Участки земель территории Российской Федерации, на которых осуществляется управление лесным хозяйством (управляемые леса, особо охраняемые территории и защитные лесные полосы) определяются на основе инвентаризаций лесного фонда и  земель, не входящих в лесной фонд. Инвентаризация лесного фонда и земель, не входящих в лесной фонд, выполняется регулярно с применением комплекса наземных и дистанционных методов. Все участки земель имеют географическую (геодезическую) привязку. При осуществлении инвентаризаций используются данные Федерального агентства лесного хозяйства, Федерального агентства кадастра объектов недвижимости, других федеральных органов исполнительной власти и организаций. Регулярно получаемая на основе данных инвентаризации информация о пространственных и временных изменениях позволяет последовательно и в полной мере проследить изменения, произошедшие в управляемых лесах и на других участках земель с 1990 года по настоящее время. Используемые Российской Федерацией методы идентификации участков земель и оценки происходящих на них выбросов и абсорбции парниковых газов для подготовки и представления отчетности по пунктам 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола соответствуют сочетанию подходов 2 и 3, предлагаемому Руководящими указаниями МГЭИК по эффективной практике для ЗИЗЛХ (Руководящие указания…, 2003).

2.4. Указание регулярности учета каждого вида деятельности

Основой для разработки оценок и представления данных по антропогенным выбросам и абсорбции парниковых газов в результате управления лесным хозяйством в Российской Федерации являются материалы государственных учетов лесного фонда и статистические данные по объемам различных видов лесохозяйственной деятельности.

С 1998 г. база данных государственных учетов лесного фонда обновляется ежегодно, что обеспечивает возможность ежегодного формирования отчетности по выбросам и абсорбции парниковых газов. Ежегодный порядок предоставления данных по сектору лесного хозяйства реализован в Национальном кадастре антропогенных выбросов и абсорбции парниковых газов по РКИК ООН и будет сохранен для отчетности в рамках Киотского протокола.

Российская Федерация намерена проводить учет данных об антропогенных выбросах и абсорбции парниковых газов в результате управления лесным хозяйством (пункты 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола) на ежегодной основе. Таким образом, Российская Федерация выбирает ежегодный порядок представления данных о деятельности по пунктам 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола.

Выбранный Российской Федерацией порядок представления данных о деятельности по пунктам 3 и 4 статьи 3 Киотского протокола — ежегодно
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� Нttp://unfccc.int/files/national_reports/initial_reports_under_the_kyoto_protocol/application/pdf/initial_report_russia.pdf


� СМР.1 – Решения, принятые Первой Конференцией Сторон, действующей в качестве совещания Сторон Киотского протокола.


� Http://unfccc.int/resource/docs/2007/irr/rus.pdf


� 1 Гг СО2-экв.=1 тыс. т. СО2-экв.


� Землепользование, изменение землепользования и лесное хозяйство
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