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MANUAL SOBRE 

INVENTARIOS DE GEI EN EL SECTOR RESIDUOS 

1. Antecedentes

El Artículo 4, párrafo 1, y el  Artículo 12, párrafo 1 de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC)  establece que cada Parte debe desarrollar, periódicamente  actualizar, publicar y poner a disposición de la Conferencia de las Partes (CdP), información sobre sus emisiones por fuentes y remociones por sumideros de todos los Gases de Efecto Invernadero (GEI), no controlados por el  Protocolo de Montreal (inventarios de GEI), como un componente de sus   Comunicaciones Nacionales. 

La CdP adoptó directrices para la  preparación de Comunicaciones Nacionales iniciales en su  segunda sesión, mediante la decisión 10/CP.2. Estas directrices fueron usadas por 106 Partes no-Anexo I (NAI) hasta ahora para preparar sus comunicaciones iniciales. En su quinta sesión, la CdP inició un proceso para revisar esas directrices. Las nuevas directrices de la CMNUCC fueron adoptadas por la CdP, en su octava  sesión, mediante la decisión 17/CP.8.

La decisión 17/CP.8 de la CMNUCC proporciona directrices mejoradas para la preparación de inventarios de GEI, lo que se refleja en el “Manual del Usuario de la CMNUCC para las Directrices  sobre Comunicaciones Nacionales de Partes NAI” (http://unfccc.int/resource/userman_nc.pdf), para alentar la  preparación y el reporte de los inventarios de GEI de una manera exacta, consistente, transparente, comparable y flexible. La CMNUCC ha preparado este manual para asistir a las Partes NAI sobre las más recientes directrices de la  CMNUCC para las Comunicaciones Nacionales, y como se menciona anteriormente, particularmente en la  preparación de inventarios GEI. 

Aún cuando más de 100 NAI Partes han usado las Directrices Revisadas 1996 del IPCC (Directrices 1996 del IPCC) en la preparación de los inventarios de GEI, en la compilación y síntesis de los  inventarios NAI, se han resaltado variadas dificultades y limitaciones en el uso de las Directrices 1996 del IPCC (por ej., FCCC/SBI/1999/11, FCCC/SBI/2003/13 y FCCC/SBSTA/2003/INF.10). La Guía de Buenas Prácticas 2000 del IPCC (GBP 2000) ha tratado en  cierta medida algunas de las  limitaciones y también ha proporcionado directrices para reducir la incertidumbre. Este manual sobre “Inventarios de GEI en el sector Residuos para Partes NAI” tiene como fin ayudar a las Partes NAI en el uso del “Manual del Usuario de la CMNUCC para las Directrices sobre Comunicaciones Nacionales de Partes NAI” y también proporcionar un panorama de las herramientas y métodos disponibles para el  inventario en el  sector Residuos así como el  “Software para Inventarios”.

2. Propósito del Manual

El inventario de GEI en los sectores mayormente biológicos tales como Residuos (dos de las tres subcategorías del sector Residuos), está caracterizado por limitaciones metodológicas, falta de datos o baja confiabilidad de los datos existentes, lo que conlleva a una mayor incertidumbre. Este manual está orientado a ayudar a las Partes NAI en la preparación de inventarios GEI usando las Directrices 1996 del IPCC y la GBP 2000, particularmente en el contexto de la decisión 17/CP.8 de la CMNUCC, enfocándose en; 

· La necesidad de pasar a usar la GBP 2000 y mayores Grados o métodos para reducir la incertidumbre

· Un panorama completo de las herramientas y  métodos

· Uso del software de inventarios del  IPCC y la BDFE

· Revisión de los datos de  actividad (DA) y los factores de emisión (FE), y opciones para reducir la incertidumbre

· Uso del análisis  de  categorías de fuentes clave, metodologías y árboles de decisión  
El Manual también trata muchos de los problemas encontrados por los expertos NAI durante el curso sobre el uso de las Directrices 1996 del IPCC. Estos problemas han sido reflejados en muchos documentos del OSE (por ej., FCCC/SBI/1999/11, FCCC/SBI/2003/13) y el OSACT (FCCC/SBSTA/2003/INF.10). El procedimiento adoptado para tratar estos problemas es presentado a continuación:

· Los problemas son revisados y categorizados en: i) Aspectos metodológicos, ii) Datos de Actividad, y iii) Factores de Emisión

· El procedimiento adoptado por la GBP 2000 para superar algunos de estos problemas es presentado

· Son presentadas estrategias para el mejoramiento de la metodología, DA y FE 
· Es presentada la estrategia de la GBP 2000 para los DA y FE, de acuerdo a un procedimiento de  tres grados metodológicos 
· Las fuentes de  datos para los DA y FE, incluyendo la BDFE son presentadas.
Los grupos objetivo para el Manual “Inventarios de GEI en el sector Residuos” incluyen;

· Expertos de inventarios NAI

· Miembros del grupo consultivo de expertos  (GCE)

· Puntos focales nacionales de inventarios de GEI

Las emisiones del sector Residuos han sido reportadas en la mayoría de los países NAI, ya que pueden constituir en ciertos casos la mayor fuente de emisiones de metano y aún la mayor fuente del inventario.

 3. Organización del Manual y Recursos Generales

El manual ha adoptado el siguiente procedimiento y contenido.

	· Directrices 1996 del IPCC; métodos y pasos

· GBP 2000; métodos y pasos 

· Análisis de categorías de fuentes clave y árboles de decisión de  acuerdo a GBP2000

· Marco de presentación de informes para el sector Residuos bajo las Directrices 1996 del IPCC y la GBP 2000

· Selección de métodos – Estructura por grados metodológicos, selección y criterios

· Revisión de los problemas encontrados en el uso de las Directrices 1996 del IPCC y como son tratados en la GBP 2000 

· Aspectos Metodológicos

· Datos de Actividad

· Factores de Emisión 
· Evaluación de problemas por categorías de las Directrices 1996 del IPCC y opciones de la GBP 2000 para tratarlos

· Revisión y evaluación de DA y FE;  estado actual de datos y opciones

· Estimación y reducción  de las incertidumbres


Los recursos para el manual y los usuarios del manual, involucrados en la preparación de los inventarios de GEI incluyen; 

	· Directrices 1996 del IPCC  (http://www.ipcc-nggip.iges.or.jp/public/gl/spanish.htm)

· GBP 2000 (http://www.ipcc-nggip.iges.or.jp/public/gp/spanish/gpgaum_es.htm)

· BDFE – sólo en inglés – (http://www.ipcc-nggip.iges.or.jp/EFDB)

· Software de Inventarios del IPCC - Directrices 1996 del IPCC; Software para el Libro de Trabajo   – sólo en inglés – (http://www.ipcc-nggip. iges.or.jp/public/gl/software.htm), su manual está traducido al español (http://www.ipcc-nggip.iges.or.jp/public/gl/software/spanish.pdf)

· Documentos del Órgano Subsidiario de Ejecución (OSE - http://maindb.CMNUCC.int/library) y Órgano Subsidiario de Asesoramiento Científico y Tecnológico  (OSACT - http://maindb.CMNUCC.int/library) 


El manual se enfocará  en el procedimiento para los inventarios de GEI en el sector Residuos adoptado por  las Directrices 1996 del IPCC. Sin embargo, el manual intentará incorporar los elementos de las buenas prácticas de la GBP 2000 para tratar muchos de los problemas en la  preparación  de inventarios y reducir la incertidumbre.

4. Ciclo Global del Carbono y del Nitrógeno y el Sector de Residuos

Ciclo Global del Carbono: El carbono en la forma de compuestos inorgánicos y orgánicos, como los  gases de efecto invernadero CO2 y CH4, es reciclado entre la atmósfera, los océanos,  y la biosfera. El mayor intercambio natural ocurre entre la atmósfera y la biosfera terrestre, pero la influencia humana se mantiene creciendo particularmente desde el comienzo de la era industrial. 

Las plantas retiran CO2 de la atmósfera a través del proceso de la fotosíntesis. El dióxido de carbono es regresado a la atmósfera por la respiración de las criaturas vivas y la descomposición o incineración de la materia orgánica, siendo la combustión del combustible fósil y el cambio de uso del suelo los  principales procesos antropogénicos que liberan CO2 a la atmósfera. El promedio anual global agregado de las emisiones de carbono del sector antropogénico para los años 90 se estima en alrededor de 7.9 Gt de C. El sector Residuos contribuye a las  emisiones de  dióxido de carbono a través de la  incineración de residuos de materia  inorgánica cuando no hay recuperación de la energía y constituye una fuente clave no frecuente.

Aproximadamente 10-23 por ciento (IPCC, 2001) del CH4 producido globalmente de manera  antropogénica anualmente y liberado a la atmósfera es un producto intermedio de la descomposición anaeróbica de residuos en sitios de disposición en tierra. El tratamiento de aguas residuales puede contabilizar otro 10 por ciento de las  emisiones antropogénicas de metano, tanto de fuentes de efluentes tanto domésticos como industriales. De las fuentes industriales, la pulpa y el  papel así como las industrias procesadoras de alimentos y bebidas contabilizan la mayor  parte de las emisiones.

Ciclo Global del Nitrógeno: El nitrógeno en la forma de compuestos inorgánicos y  orgánicos, como el  gas de efecto invernadero N2O, es reciclado entre la atmósfera, los océanos y la biosfera. El mayor intercambio natural ocurre entre la atmósfera y la biosfera terrestre, pero la influencia humana se mantiene creciendo particularmente desde el comienzo de la era industrial (debido al uso de combustibles fósiles particularmente en motores, y  la producción de urea para la  agricultura).

Las emisiones de N2O de los residuos humanos o la incineración de residuos, comúnmente no son consideradas importantes. Ambos sectores antes mencionados, representan menos del 1 por ciento de las emisiones globales antropogénicas de N2O. 

Contribución del sector Residuos: Los cambios debidos a la gestión de residuos afectan principalmente a las emisiones de CH4. La contribución del sector Residuos a las emisiones globales de CH4 se estima en alrededor de 90 Mt anuales, durante los años 90. La gestión de los residuos sólidos es usualmente la mayor fuente de  emisiones de  metano del sector Residuos. 

La contribución de otros gases es comúnmente menor. Estos incluyen: N2O, CO2 y  Compuestos Orgánicos Volátiles Diferentes al  Metano (COVDMs).

Una revisión de las Comunicaciones Nacionales de tres países en desarrollo: Cuba, Panamá y Chile, que han preparado inventarios de acuerdo con las Directrices 1996 del IPCC para estimar y presentar informes de sus inventarios nacionales de gases de efecto invernadero para el año 1994, muestra que el  sector Residuos tiene un impacto significativo en las emisiones nacionales de CH4 en países en desarrollo (dependiendo de las emisiones de agricultura y cambio de  uso de la tierra y silvicultura) y podrían ser una fuente significativa de N2O. 

5. Directrices Revisadas 1996 del IPCC

5.1 El método adoptado por las Directrices 1996 del IPCC 

Las Directrices 1996 del IPCC proporcionan procedimientos, metodologías y guías técnicas para la preparación de inventarios de GEI en el sector de Residuos. La base fundamental para la metodología de inventarios yace sobre tres supuestos; i) el  flujo de CH4 a la atmósfera se asume igual a la suma de emisiones provenientes de los sitios de disposición de residuos sólidos, las emisiones del tratamiento de aguas residuales y las emisiones de la incineración de residuos (consideradas como insignificantes), ii) el flujo de N2O a la atmósfera se asume que es igual a la suma de las emisiones del tratamiento de aguas residuales y las emisiones de la incineración de residuos, y iii) el dióxido de carbono  puede ser estimado primero estableciendo las tasas de contenido orgánico en los residuos incinerados. Esto requiere estimar las cantidades y composición de residuos y aguas residuales producidos y tratados cada año, y las condiciones en las que el tratamiento es aplicado.

Las Directrices 1996 del IPCC proporcionan un procedimiento por defecto, metodología y datos por defecto para los inventarios de GEI en el sector Residuos. El procedimiento por defecto involucra la estimación del inventario de GEI usando tres categorías, a saber:

· Disposición en tierra de residuos sólidos – los efectos comúnmente más importantes de los humanos en la producción de residuos son considerados en una sola categoría amplia, la cual incluye residuos domésticos, patio/jardín y comerciales/mercado, así como residuos industriales si son significativos.

· Tratamiento de aguas residuales – las emisiones de metano de las actividades que deberían ser calculadas separadamente son: aguas residuales domesticas y comerciales, así como aguas residuales industriales, incluyendo los flujos de lodos. 

· Oxido nitroso de los residuos humanos - el cual usa un método desarrollado para el capítulo de Agricultura. 

Las Directrices 1996 del IPCC brevemente describen aspectos generales y procedimientos metodológicos para otras posibles categorías tales como incineración de residuos, en la cual se indica que si el residuo es usado directamente como combustible o convertido en un combustible, debería ser calculado e informado en el capítulo de Energía. Las emisiones de dióxido de carbono de la  descomposición de materiales orgánicos son asignadas a los capítulos de Agricultura y Cambio de Uso de la Tierra y Silvicultura. Existe también el reconocimiento de que no se proporciona ningún método para calcular COVDM.  El  inventario estima:

· Emisiones de CH4 en las primeras dos categorías arriba mencionadas 

· N2O de residuos humanos. 

5.2 Pasos en la preparación del inventario usando las Directrices 1996 del  IPCC 

El procedimiento, la metodología y los pasos involucrados en la estimación del inventario de GEI en el sector Residuos usando los métodos por defecto del IPCC, particularmente para las Partes NAI,  son los siguientes:

Paso 1: Conducir un análisis de categorías de fuentes clave para el sector Residuos, donde el sector es comparado a otros sectores tales como Energía, Procesos Industriales, Agricultura, Uso de la Tierra y Silvicultura. Estimar la contribución del sector Residuos al inventario nacional de GEI. La  identificación de fuentes clave podría ser adoptada por las Partes (más de 100 NAI) que ya han preparado sus Comunicaciones Nacionales iniciales y tienen estimaciones de inventarios. Las Partes que no han preparado sus  Comunicaciones Nacionales iniciales, pueden usar inventarios preparados bajo otros programas (tales como el Programa de  Estudios de País de los EE.UU., ALGAS, PNUMA, etc.).  Las Partes  que no han preparado ningún inventario, pueden no ser capaces de llevar a cabo el análisis de categorías de fuentes clave.

Paso 2: Seleccionar las categorías relevantes, condiciones y sistemas de gestión. 

Paso 3: Ensamblar los datos de actividad requeridos dependiendo del grado metodológico seleccionado, a partir de bases de datos locales, regionales, nacionales y globales

Paso 4: Recolectar factores de emisión, dependiendo del grado metodológico seleccionado, a partir de bases de datos locales, regionales, nacionales y globales, incluyendo la BDFE 

Paso 5: Seleccionar el método de estimación basado en el grado metodológico y cuantificar las emisiones para cada categoría

Paso 6: Estimar la incertidumbre involucrada

Paso 7: Adoptar procedimientos de GC/CC e informar los resultados 

Paso 8: Presentar el informe de las emisiones y remociones, de acuerdo a la Tabla 7.1

Paso 9: Presentar el informe de todos los  procedimientos, ecuaciones y fuentes de datos adoptados para la estimación del inventario de GEI

6. Guía de Buenas Prácticas del IPCC 2000 - Residuos 

6.1 Procedimiento general y pasos

La GBP 2000 cubre las actividades y el sector de Residuos de acuerdo a  lo descrito en el Capítulo 6 de las Directrices 1996 del IPCC, creando una sección completamente nueva para las Emisiones de Incineración de Residuos. La GBP 2000 adoptó un procedimiento basado en el árbol de decisión para organizar las metodologías y las buenas prácticas para estimar inventarios de GEI y sus incertidumbres. La adopción del procedimiento de la GBP 2000 involucra la presentación de informes de emisiones de todas las categorías y de todos los GEI relevantes, sin incluir los COVDMs. El procedimiento para adoptar la GBP 2000 para los inventarios de GEI involucraría los siguientes pasos:

	1. Contabilizar todas las categorías y sub-categorías, y todos los  gases, dependiendo del análisis de las categorías de fuentes clave;
2. Llevar a cabo el análisis de las categorías de fuentes clave para identificar las principales; 

3. Seleccionar el  nivel de grado / metodología apropiado para las categorías y sub-categorías clave y gases, basándose en el análisis de categorías clave, así como en los recursos disponibles para el proceso de inventario;

4. Ensamblar los datos de actividad requeridos, dependiendo del grado/metodología seleccionado de bases de datos regionales, nacionales y  globales;

5. Recolectar factores de emisión, dependiendo del grado seleccionado, de bases de datos  regionales, nacionales y globales, inventarios de residuos, estudios nacionales de inventarios de gases de efecto invernadero, estudios de campo y encuestas y usar la BDFE;

6. Seleccionar el método de estimación (ecuaciones), basándose en el nivel de grado / metodología seleccionado, cuantificar las emisiones para cada categoría y gas. Adoptar la hoja de trabajo por defecto proporcionada en las Directrices 1996 del IPCC;

7. Estimar la incertidumbre;

8. Adoptar procedimientos de GC/CC e informar sobre los resultados;

9. Presentar la información sobre las emisiones de GEI usando las tablas de informe;

10. Documentar y archivar toda la información usada para producir inventarios incluyendo todos los datos de actividad, factores de emisión, fuentes de datos, métodos usados, procedimientos de GC/CC, adoptados para diferentes categorías y sistemas de gestión y gases.


6.2 Categorías de residuos y GEI

La GBP 2000 adoptó dos mayores avances con relación a las Directrices 1996 del IPCC. Ellos consisten en: 

i) Introducción de grados jerárquicos de métodos que abarcan desde datos por defecto y  simples ecuaciones hasta el uso de datos específicos del país y modelos para acomodar las circunstancias nacionales 

ii) Inclusión de la categoría Incineración de Residuos 

La GBP 2000 adoptó tres categorías para asegurar una consistente y completa representación de las principales categorías de gestión de residuos, cubriendo toda el  área geográfica de un país. 

· Las emisiones de CH4 son estimadas para todas las categorías (en la incineración de residuos las emisiones son consideradas insignificantes); 

· El N2O es estimado para los residuos humanos (sin mejora desde las Directrices 1996 del IPCC) y la  incineración de residuos (nuevo);

· Las emisiones de CO2 son estimadas solo para la incineración de residuos  (y sólo para el material orgánico de origen fósil no usado para propósitos energéticos)

· Los COVDM,  permanecen sin ser tratados 

6.2.1 Categorías de las Directrices 1996  del IPCC y la  GBP 2000

· Hay una correspondencia o relación uno a uno entre las categorías de las Directrices 1996 del IPCC y las categorías de la GBP 2000

· Categorías adicionales (para la incineración de residuos) son incluidas en la GBP 2000

6.3 Selección metodológica – identificación de las categorías de fuentes clave

La GBP 2000 identifica la categoría de fuente clave como “una que está priorizada dentro del  sistema de inventario nacional porque se estima que tiene una influencia significativa en el total del inventario de GEI directos de  un país, en términos de nivel absoluto de emisiones, las tendencias de las  emisiones, o ambos”. En esta sección, el termino categoría clave es usado para representar las fuentes. El  análisis de categorías clave ayuda a un país a alcanzar los más altos grados  posibles de certidumbre mientras se usan los limitados recursos para el proceso del inventario. La decisión acerca de que grado metodológico usar y a donde asignar los recursos para mejorar el inventario, debería tomar en cuenta  el análisis de categorías clave. El análisis de categorías clave es requerido para identificar lo siguiente:

	· Cuales categorías son críticas

· Cuales sub-categorías son significativas

· Cuales gases son significativos


Una sub-categoría de GEI es significativa si su contribución a las emisiones de GEI contabiliza aproximadamente, más de un 25 a 30% del total del inventario del sector de Residuos. El análisis de categorías de fuentes clave dado en la GBP 2000 es directamente aplicable a las categorías usadas en las Directrices 1996 del IPCC. 
El análisis de categorías clave debería ser realizado al nivel de las categorías de fuentes del  IPCC (por ej. al nivel en que los métodos del IPCC son descritos). El análisis debería ser realizado usando emisiones de CO2-equivalente calculadas usando los potenciales de calentamiento global. La evaluación de categoría de fuente clave debería ser ejecutada para cada uno de los gases separadamente porque los métodos, factores de emisión y las incertidumbres relacionadas difieren para cada gas. Para cada categoría de fuente clave, la agencia de inventarios debería  determinar si ciertas categorías de sub-fuentes son particularmente significativas (por ej. representan una fracción significativa de las emisiones). 

En esta sección, un procedimiento genérico para el análisis de categorías clave es presentado, basado en los árboles de decisión. Como ilustración se presenta un gráfico para seleccionar que Grado metodológico aplicar en la determinación de fuentes clave:
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6.4 Estructura de grados metodológicos; selección y criterios 

Las Directrices 1996 del IPCC introdujeron diferentes grados de complejidad, en los cuales los  expertos nacionales pueden trabajar, dependiendo de la importancia de la categoría de fuente, la disponibilidad de los datos y otras capacidades. La GBP 2000 proporciona a los usuarios los grados  metodológicos para estimar las emisiones de GEI para cada fuente. Los grados definidos por la GBP 2000 corresponden  cercanamente  a los grados de complejidad dados en las Directrices 1996 del IPCC,  aunque no fueron nominados como “grados” (IPCC 1996, Manual de Referencia). Los grados corresponden  a una progresión desde el uso de ecuaciones o métodos simples con datos por defecto hasta datos específicos del país en sistemas nacionales más complejos. Los grados son resumidos en el Recuadro 6.1. Los  grados  implícitamente  progresan de menores a mayores grados de certidumbre en las estimaciones como una función de;

· Complejidad metodológica

· Especificidad regional de los parámetros del  modelo 
· Extensión de los datos de actividad 
Recuadro 6.1
marco de estructuras de nivel

El procedimiento de Grado 1 emplea el método básico por defecto proporcionado para el sector de Residuos en las Directrices 1996 del IPCC. Las metodologías de grado 1 usualmente usan datos de actividad que no son refinados, tales como estimaciones disponibles nacionalmente de datos de actividad tales como estadísticas agregadas de residuos y aguas residuales. Similarmente, los factores de emisión podrían ser tomados de bases de datos globales o regionales. 

El procedimiento de Grado 2 es solo aplicado en Residuos para las emisiones de CH4 provenientes de Sitios de Disposición de Residuos Sólidos usando un procedimiento metodológico diferente que en el Nivel 1 (Método de Descomposición de Primer Orden) y aplicando datos de actividad y factores de emisión, que son obtenidos de fuentes nacionales para varios años. 
Sin considerar el nivel de grado, los países deberían documentar que grados fueron usados para las diferentes categorías, así como para los factores de emisión y los datos de actividad usados para preparar la estimación. Para los grados más altos, las agencias de inventarios pueden necesitar proporcionar documentación adicional para apoyar decisiones de usar metodologías más sofisticadas o parámetros definidos por el país. Moverse de grados más bajos a más altos usualmente requiere más recursos, y capacidad institucional y técnica. Los grados más altos deben ser adoptados para las categorías clave,  cuando sea posible.

7. Comparación entre Directrices 1996 del IPCC y la GBP 2000

La Guía de Buenas Prácticas está dirigida a:

i) Superar las limitaciones metodológicas de las Directrices 1996 del IPCC, 

ii) Preparar un inventario exacto, consistente, exhaustivo, comparable y transparente, y 

iii) Reducir la incertidumbre en los inventarios de GEI. 

Sin embargo, hay  una diferencia entre las Directrices 1996 del IPCC  y la GBP 2000 con respecto a;

· Procedimiento metodológico

· Categorías incluidas

· Datos de actividad y factores de emisión requeridos.

En esta sección, los avances o las diferencias entre la GBP 2000 y las Directrices 1996 del IPCC son presentados. 

7.1 Procedimiento y métodos adoptados en la GBP 2000 y las Directrices 1996 del IPCC

La diferencia en el procedimiento y los métodos adoptados por las Directrices 1996 del IPCC comparadas con la GBP 2000 son presentados brevemente en la Tabla 7.1. 

Tabla 7.1: Métodos adoptados en la GBP 2000 y las Directrices 1996 del IPCC
	GBP 2000
	Directrices 1996 IPCC

	El método de Descomposición de Primer Orden para sitios de disposición de residuos sólidos basado en condiciones reales de descomposición.
	Basado en los residuos que entran en el último año a los sitios de disposición. Buena aproximación sólo para  condiciones estables de largo plazo. La Descomposición de Primer Orden es mencionada sin  cálculos específicos.

	Incluye un “método de control” para países con dificultades para calcular emisiones del manejo de aguas residuales domésticas.
	Mantiene una separación entre:

• Aguas residuales domésticas

• Aguas residuales industriales

	Los residuos humanos están indicados como un área para posterior desarrollo y no hay mejoras en relación con las Directrices Revisadas 1996.
	Cálculo hecho en base de una aproximación desarrollada para el capítulo de Agricultura.


	Nueva sección incluyendo emisiones de incineración de residuos. Cubre:
· Emisiones de CO2
· Emisiones de N2O
	No se incluyen metodologías detalladas.

Se proporcionan algunas referencias.


7.2 Datos de actividad clave requeridos para la GBP 2000 y las Directrices 1996 del IPCC

La Tabla 7.2 proporciona algunos ejemplos de las diferencias en los Datos de Actividad requeridos para adoptar la GBP 2000 y las Directrices 1996 del IPCC. Sin embargo, los Datos de Actividad requeridos comúnmente para ambos no figuran en la Tabla 7.2. 

Tabla 7.2: Ejemplos de datos de actividad requeridos por la GBP 2000 y las Directrices 1996 del IPCC   

	GBP 2000
	Directrices 1996 del IPCC 

	· Datos de disposición de residuos sólidos para varios años

· Menos requerimientos con el  método de control para emisiones de CH4  provenientes de aguas residuales domésticas
· Modificación de arriba hacia abajo a las Directrices 1996 del IPCC recomendada por los altos costos

· Cantidades incineradas, composición (contenido  de carbono y fracción fósil) requeridas para CO2 
· Medición de emisiones recomendada para N2O
	· Datos de disposición para el año actual,  valores por defecto o un método per capita
· Flujos de aguas residuales y datos de tratamientos de aguas residuales requeridos

· Datos industriales específicos muy detallados requeridos

· No existe metodología específica

· No existe metodología específica


7.3 Factores de emisión clave requeridos para la GBP 2000 y las Directrices 1996 del IPCC

Hay una cantidad de Factores de Emisión comunes, tanto para las Directrices 1996 del IPCC como para la GBP 2000, tales como;

· Potencial de Generación de Metano para SDRS, Residuos Humanos y el Factor de Conversión de Metano

Sin embargo, existen Factores de Emisión adicionales requeridos para adoptar el procedimiento de la  GBP 2000, como en el Grado 2 para las emisiones de CH4 de SDRS usando el Método de Descomposición de Primer Orden, por ej. el valor de k  (ningún  método especifico de cálculo o valores por defecto fueron suministrados por las Directrices 1996 del IPCC).

7.4 Esfuerzos adicionales y razones necesarias para adoptar la GBP 2000 

La adopción del procedimiento de la GBP 2000 conducirá a: un inventario de GEI mejorado,  incertidumbre reducida, representación completa y consistente de todas las categorías de emisión, y consideración de todos los gases relevantes (basada en el análisis de categorías de fuentes clave). Esto requiere Datos de Actividad y Factores de Emisión para las categorías adicionales y gases incluidos. Sin embargo, la adopción del procedimiento de la GBP 2000 ayuda a usar los limitados recursos para  inventarios, más eficientemente, concentrando los esfuerzos sólo en las categorías y los gases clave (o significativos) y los DA y FE relevantes. Las razones para adoptar el procedimiento de la GBP 2000 están  justificadas por lo siguiente:

· Trata la mayoría de las limitaciones metodológicas e inadecuaciones de las Directrices 1996 del IPCC 

· Adopta el análisis de categoría de fuentes clave, lo cual posibilita la dedicación de los limitados recursos para los inventarios a las categorías de fuentes y gases clave

· Posibilita la estimación de  emisiones para todas las fuentes relevantes

· Reduce la incertidumbre en las estimaciones de GEI

8. Presentación de informes sobre el Inventario de GEI en el Sector Residuos

8.1 Mapeo o enlace entre las Directrices 1996 del IPCC y la GBP 2000

La GBP 2000 usa las mismas tablas que se presentan en las Directrices 1996 del IPCC, y está basada en las mismas Categorías. 
9. Aspectos Metodológicos y Problemas en los Inventarios de GEI para el Sector Residuos Usando las Directrices 1996 del IPCC 

Las Directrices 1996 del IPCC están siendo usadas por todas las Partes de la CMNUCC en la preparación del inventario de GEI. Hasta ahora, más de 100 Partes no pertenecientes al Anexo I han usado las Directrices 1996 del IPCC en la preparación del inventario de GEI y han presentado la información como parte de la Comunicación Nacional. La CMNUCC (OSE y OSACT) han estado periódicamente compilando y sintetizando la información contenida en las Comunicaciones Nacionales de las Partes no incluidas en el Anexo I de la  Convención. Estos informes de compilación han destacado periódicamente varios problemas relativos a los aspectos metodológicos, los Datos de Actividad y los Factores de Emisión, así como el procedimiento adoptado por las Directrices 1996 del IPCC. Los problemas relacionados a aspectos metodológicos, DA y FE están compilados y presentados en las Secciones 9.1 y 9.2 que se basan en los documentos de la CMNUCC (FCCC/SBI/1999/11, FCCC/SBI/2000/15, FCCC/SBI/2001/14, FCCC/SBI/2002/16 y FCCC/SBI/2003/13 y FCCC/SBSTA/2003/INF.10). 

9.1 Problemas relevantes a cuestiones metodológicas

Los problemas metodológicos mayormente están relacionados a lo siguiente:

· Metodologías que no están cubiertas, tales como la dispersión de lodos y compostaje, el uso de quemas bajo condiciones no reflejadas apropiadamente en la sección de incineración de residuos, la condición tropical de muchas Partes NAI para la  generación de metano en Sitios de Disposición de Residuos Sólidos, el uso de botaderos abiertos en lugar de rellenos sanitarios, la falta de un método apropiado de  calculo para los residuos humanos en el caso de países insulares o países con población costera prevaleciente y la complejidad de la  metodología.

En los siguientes párrafos, son presentados los problemas metodológicos listados arriba y el procedimiento adoptado por la GBP 2000, junto con opciones adicionales de mejoras. La adopción de la GBP 2000 reduce significativamente los problemas relativos a los aspectos metodológicos. Sin embargo, los problemas relacionados a Datos de Actividad y Factores de Emisión permanecerían tanto para los procedimientos de las Directrices 1996 del IPCC así como para la GBP 2000. 

Problema 1: Falta de cobertura de metodologías de gestión de residuos que reflejen las circunstancias nacionales 

El procedimiento adoptado por la GBP 2000 para superar este problema y las mejoras potenciales son presentadas abajo. 

	Método de la GBP 2000 
	Mejora sugerida

	· La GBP 2000 no cubre el compostaje y la dispersión de lodos que son prácticas comunes en países NAI.

· Los procesos de quema y botaderos abiertos no están bien cubiertos por la GBP2000 y son  prácticas frecuentes en países NAI.
	· Iniciar estudios de campo para generar metodologías, o usar procedimientos propuestos por países Anexo I para estas categorías.

· Expandir las secciones apropiadas para reflejar las condiciones prevalecientes en muchos países NAI.


Problema 2: Diferentes condiciones que las presentadas en las metodologías 

	Método de la GBP 2000 
	Mejora sugerida

	· La GBP 2000 no cubre condiciones para países tropicales  y sus  prácticas de gestión tanto en residuos sólidos como en aguas residuales.

· La aproximación usada para calcular el óxido nitroso de los residuos humanos en la GBP 2000 (el mismo que en las Directrices 1996 del IPCC) no refleja apropiadamente la situación de áreas costeras/insulares.
	· Iniciar estudios de campo para expandir la metodología 

· Adoptar las metodologías propuestas y cubiertas en el Capítulo de Agricultura  diferenciando de acuerdo a la  realidad geográfica.


Problema 3: Complejidad de la metodología 

	Método de la GBP 2000 
	Mejora sugerida

	· Las metodologías presentadas para Sitios de Disposición de Residuos Sólidos e Incineración de Residuos requieren datos que no están comúnmente disponibles  en países NAI. 
	· Métodos  similares al método de control para Aguas Residuales deben suministrarse para mejorar la exhaustividad de la presentación de informes.


9.2 Problemas relevantes a datos de actividad y factores de emisión

Una evaluación de los problemas encontrados por los expertos NAI, que son relevantes a los DA y los FE, conforme a lo reflejado en los diversos Informes de Compilación y Síntesis del OSE y el OSACT, se presenta en esta sección. Los problemas mayormente se relacionan a la ausencia de datos, falta de acceso a los datos, falta de procesos para validar los datos y alta incertidumbre. Algunos ejemplos de los problemas relevantes a los Datos de Actividad y Factores de Emisión se enumeran abajo. 

	Ejemplos para Datos de Actividad
	
	Ejemplos para Factores de Emisión

	Falta de datos sobre los residuos sólidos generados
	
	Valores por defecto inapropiados en las Directrices 1996 del IPCC 

	Falta de datos de series temporales para la generación de residuos
	
	Datos por defecto inadecuados para las circunstancias nacionales 

	Falta de disponibilidad de datos desagregados
	
	Falta de FE a nivel desagregado

	Falta de datos sobre composición de residuos sólidos
	
	Falta de disponibilidad de Factores de Conversión de Metano (FCM) para ciertas regiones NAI

	Falta de datos sobre condiciones de oxidación 
	
	Baja confiabilidad y alta incertidumbre de los datos 

	Extrapolaciones basadas en datos del pasado usadas para aplicar el Grado 2 para la generación de CH4 en Sitios de Disposición de Residuos Sólidos.
	
	Falta de FE para la Incineración de Residuos en las Directrices 1996 del IPCC (cubierta por la GBP 2000)

	Baja confiabilidad y alta incertidumbre de los datos
	
	Datos por defecto provistos comúnmente para valores superiores, lo que conduce a la sobreestimación 


Procedimiento adoptado en la GBP 2000: Para minimizar la incertidumbre involucrada en la estimación del inventario originada en los Datos de Actividad y Factores de Emisión, la GBP 2000 ha proporcionado múltiples procedimientos: 

· El análisis de categorías de fuentes clave posibilita enfocar los esfuerzos del inventario en las categorías de fuentes clave identificadas, incorporando DA y FE

· Procedimiento selectivo para la selección de Datos de Actividad y Factores de Emisión
· Valores por defecto adicionales para los Factores de Emisión
· Provisión de fuentes de datos mejoradas incluyendo la BDFE
Los Datos de Actividad y Factores de Emisión relevantes a cada categoría de las Directrices 1996 del IPCC son considerados por separado en las Secciones 10 a 12. Los grados metodológicos más altos son recomendados para los DA y FE clave para reducir incertidumbres y usar los limitados recursos eficientemente. 
Mejoras para el futuro: Las Partes no pertenecientes al Anexo I podrían tener que iniciar programas de inventarios dedicados y proporcionar apoyo infraestructural y técnico para procesos sostenidos de inventarios. Esto puede involucrar el organizar inventarios periódicos, y el desarrollo de factores de emisión nacionalmente relevantes. Es probable que muchos países puedan no tener los recursos necesarios para iniciar estas investigaciones. Estos países pueden obtener datos de otros estudios relacionados a asuntos ambientales o sociales. Los limitados recursos podrían ser eficientemente usados para  minimizar la incertidumbre a través de la adopción del análisis de categorías de fuentes clave.  
10. Emisiones de CH4 procedentes de Sitios de Disposición de Residuos Sólidos

10.1 Problemas en la estimación de emisiones de CH4 procedentes de Sitios de Disposición de Residuos Sólidos


10.1.1 Aspectos o problemas metodológicos, relevantes a esta categoría

Esta categoría es comúnmente una fuente clave en muchos países y en varios casos es la principal fuente de metano. De acuerdo a esto, se espera que la  metodología  propuesta de Grado 2 deba ser aplicada. Aunque esto es más bien infrecuente, debido a los problemas con los datos de actividad mencionados en la siguiente sección. 

Otro problema, relacionado al hecho de que algunas prácticas comunes en países NAI, como el uso de botaderos abiertos o la incineración abierta en los sitios de disposición de residuos, no se encuentran bien reflejadas ni en las Directrices 1996 del IPCC ni en la GBP 2000.  El hecho de que el reciclado, comúnmente de madera y papel, aunque a veces hasta de residuos orgánicos, es una práctica común en países NAI que ocurre en muchos casos de manera informal, necesita reflejarse en evaluaciones futuras para la  preparación de nuevas directrices.  

10.1.2 Aspectos relacionados a datos de Datos de Actividad y Factores de Emisión

La principal limitación para el uso del Grado 2 es la falta de datos de actividad, tanto del presente como de las series temporales requeridas, para los flujos de residuos y su composición. Vale recordar que las Directrices 1996 del IPCC presentan valores por defecto de datos de actividad sólo para  10 países NAI. Asimismo, los valores presentados para un parámetro critico en la aplicación del método de Descomposición de Primer Orden, es decir k; no reflejan las condiciones tropicales de temperatura y humedad de los países NAI. El mayor valor de  k presentado en la GBP 2000 es 0.2 y el que aparece en las Directrices 1996 del IPCC es 0.4.

El propuesto Factor de Corrección de Metano (FCM), aún usando su menor valor, 0.4, puede conducir a sobreestimaciones, debido a las condiciones de poca profundidad y a las frecuentes prácticas de quema como pretratamiento en los sitios de disposición.


10.2 Procedimiento para tratar  aspectos relacionados a los Datos de Actividad

La provisión de valores por defecto adecuados a los países NAI o una metodología simplificada y menos intensiva en datos mejorará tanto la exhaustividad como la comparabilidad. Algunos países  NAI han preparado su propia metodología y aquellas experiencias pueden ser compartidas.


10.3 Procedimiento para tratar aspectos relacionados a los Factores de Emisión

Existe una necesidad de desarrollar valores del parámetro k en países NAI, debido a restricciones  económicas; esto será más factible si se asocia con proyectos o programas para recuperación de metano que darán insumos adicionales para el desarrollo de tal investigación.


10.4 Fuentes de Datos de Actividad y Factores de Emisión

Las fuentes de datos de actividad para disposición de residuos sólidos en países NAI, están relacionadas  no sólo a los gobiernos nacionales o locales que tratan con el tema. Organizaciones no-gubernamentales relacionadas a asuntos sociales o ambientales trabajan frecuentemente en este tema y son una fuente valiosa de datos de actividad tanto en cantidades como en composición. Instituciones académicas o de investigación relacionadas a temas ambientales, sanitarios o sociales también son frecuentemente una buena fuente de datos de actividad y probablemente, de factores de emisión.

11. Emisiones procedentes del Tratamiento de Aguas Residuales

11.1 Aspectos en la estimación de emisiones de  CH4 procedentes de aguas residuales y emisiones de N2O procedentes de residuos humanos   



11.1.1  Aspectos o problemas metodológicos, relevantes a esta categoría 

Las aguas residuales son una fuente tanto de emisiones de CH4 como de N2O. Para las emisiones de  CH4 del tratamiento de aguas residuales domésticas, la GBP 2000 presenta un método simplificado llamado “método de control” que en la mayoría de los casos será suficiente para evitar las  complejidades inherentes a las Directrices 1996 del IPCC. En los países NAI, la disponibilidad de  métodos o parámetros nacionales, o aún tan sólo de datos de actividad es poco frecuente. Para las emisiones de CH4 del tratamiento de aguas residuales industriales, la GBP 2000 presenta una “mejor práctica” en el caso de que estas emisiones representen una fuente clave, recomendando la selección de 3 o 4 industrias clave. Para las emisiones de oxido nitroso de los residuos humanos, no se han alcanzado mejoras desde las Directrices 1996 del IPPC y está metodología presenta varias limitaciones, lo que ha hecho que varios países NAI la declaren como “inaplicable”. 

11.1.2 Aspectos relacionados a Datos de Actividad y Factores de Emisión

Como se menciona arriba, la disponibilidad de datos de actividad y factores de emisión es poco común en países NAI para las emisiones de CH4 de las aguas residuales domésticas, y el “método de control” puede ayudar a superar este aspecto; aún si este no fuera el caso, la GBP 2000 ha proporcionado algunas mejoras para identificar el potencial de emisiones de CH4. Para las emisiones de CH4 de aguas residuales industriales, en el caso de que sea fuente clave, es factible trabajar sólo con las industrias más grandes. Para las  emisiones de  N2O de los residuos humanos, los datos de actividad necesarios son relativamente simples y fáciles de obtener.

11.2 Procedimiento para tratar aspectos relacionados a Datos de Actividad 

Las fuentes de Datos de Actividad y Factores de Emisión en este sector son complejas y escasas y son  difíciles de obtener debido a las diferencias en tratamiento, aguas residuales y condiciones. Es favorable el uso de métodos simplificados, menos intensivos en datos, como el  “método de control” para las emisiones de CH4 de las aguas residuales domésticas, el procedimiento de arriba hacia abajo para aguas residuales industriales y las emisiones de N2O de los residuos humanos.
  
11.3 Procedimiento para tratar aspectos relacionados a Factores de Emisión 

La GBP 2000 ha proporcionado una mejora significativa diferenciando el valor Bo (Máxima  capacidad de producción de metano) para la Demanda Química de Oxígeno (DQO) y la Demanda Bioquímica de Oxígeno (DBO) en el caso de  emisiones de CH4 de aguas residuales domésticas, aún cuando en los países NAI sea difícil conseguir cualquiera de esos valores. Para esta categoría de fuente, así como  para las aguas residuales industriales, el  Factor de Conversión de Metano permanece como el tema más complejo a ser resuelto. Las condiciones de generación de CH4 y N2O para descargas en cuerpos de aguas naturales necesitan ser tratadas en el futuro. El factor de emisión para las emisiones de N2O de los residuos humanos necesita ser aplicado cuidadosamente, tomando en cuenta que representa una combinación de dos parámetros, descargas a ríos y estuarios.
11.4 Fuentes de Datos de Actividad y Factores de Emisión 

Una estrecha colaboración con las autoridades de calidad de aguas o gestión de aguas residuales puede proporcionar datos para las emisiones de CH4 de aguas residuales domésticas. Para las emisiones de CH4 de aguas residuales industriales, una estrecha colaboración con los expertos que calculan emisiones de la Industria es altamente recomendable. Para las  emisiones de  N2O de los residuos humanos, los datos de actividad son la  población y el consumo de  proteínas, comúnmente disponibles en  estadísticas nacionales e internacionales.

12. Emisiones procedentes de la Incineración de Residuos
12.1 Aspectos en la estimación de CO2 y N2O procedentes de la incineración de residuos


   12.1.1  Aspectos o problemas metodológicos, relevantes a esta categoría

Esta categoría de fuente fue solo introducida muy brevemente en las Directrices 1996 del IPCC, pero está completamente desarrollada en la GBP 2000. En países NAI, es relativamente rara la incineración de  residuos para otra finalidad que la de destruir residuos clínicos, debido a los altos costos asociados. La diferenciación entre CO2 y N2O se hace porque el primero es calculado con un procedimiento de balance de masa y el otro depende de las condiciones de operación.



12.1.2 Aspectos relacionados a Datos de Actividad y Factores de Emisión 

La GBP 2000 reconoce las dificultades de encontrar datos de actividad para diferenciar las cuatro categorías propuestas (residuos municipales, peligrosos, clínicos y lodos de aguas residuales) y no requiere diferenciación si los datos no están disponibles cuando no es una  categoría de fuente principal, lo cual como se menciona arriba es más bien poco frecuente. 

 12.2 Procedimiento para tratar aspectos relacionados a los Datos de Actividad 

En países NAI, los principales datos de actividad son los de incineración de residuos clínicos. Debido a los altos costos asociados, esto en muchos casos no es cumplido aún cuando sea requerido legalmente  y este hecho puede llevar a sobreestimaciones en esta categoría. Es recomendable asociar estas emisiones a emisiones de contaminación que son monitoreadas comúnmente.

12.3 Procedimiento para tratar aspectos relacionados a los Factores de Emisión 

Los factores de emisión son establecidos para diferentes tipos de residuos y plantas de incineración, pero valores por defecto han sido establecidos sólo para 5 de 12 posibles combinaciones en la GBP 2000 y ninguna de estas cubre el caso de residuos clínicos, la más relevante categoría para países  NAI.


12.4 Fuentes de Datos de Actividad y Factores de Emisión

Para establecer datos de actividad, las autoridades de salud pueden ser muy relevantes, tomando en  cuenta que para los países NAI los residuos clínicos son la categoría más importante. Para las emisiones de N2O, las mediciones directas serán las más apropiadas para los países NAI. 

13. Estimación y Reducción de la Incertidumbre

El procedimiento de buena práctica para los inventarios requiere que las estimaciones de inventarios de GEI deberían ser exactas en el sentido que no sean ni sobreestimadas ni subestimadas en la medida que se pueda juzgar, y las incertidumbres sean reducidas lo más posible. Las causas de incertidumbre podrían incluir: fuentes no identificadas, falta de datos, calidad de los datos, falta de transparencia,  etc. El análisis de incertidumbre incluye:

· Identificar los tipos de incertidumbres (errores de medición, falta de datos, errores de muestreo,  datos faltantes, limitaciones del modelo, etc.)

· Métodos para reducir incertidumbres (mejorar la representatividad, usando métodos precisos de medición, métodos correctos de muestreo estadístico, etc.) 

· Cuantificar incertidumbres (fuentes de datos e información, técnicas para cuantificar incertidumbre)

· Métodos para combinar incertidumbres (simple propagación de errores y análisis de Monte Carlo)

Los estimados de emisiones provenientes de actividades del sector de Residuos tienen incertidumbres asociadas con;

· Datos de actividad sobre cantidades y composición, factores de emisión, prácticas de gestión, etc.

13.1 Métodos de estimación  y combinación de incertidumbres

La GBP 2000 describe dos métodos para la estimación de incertidumbres combinadas, propiamente el Grado 1: simple propagación de errores y el Grado 2: análisis de Monte Carlo. Los detalles de estos dos métodos figuran en la GBP 2000. El uso de uno de ellos, el Grado 1 o el Grado 2 de estimación de incertidumbres, proporciona luces sobre como las categorías individuales y los gases de efecto invernadero contribuyen a la incertidumbre en el total de emisiones en un año dado. Es importante notar que los métodos de evaluación de incertidumbre del Grado 1 y el Grado 2 son diferentes de los métodos o Grados (1 o 2) de estimación de inventarios. Por ej., el Grado 1 de evaluación de incertidumbre podría ser usado por las Partes que adoptan cualquiera de los grados o métodos de estimación de inventarios. 

Métodos de Grado 1: La incertidumbre asociada con los métodos de Grado 1 es probable que sea alta, ya que la conveniencia de los parámetros por defecto disponibles, respecto a las circunstancias nacionales no es conocida. La aplicación de datos por defecto en un país o región que tiene diferentes características de aquellas de la fuente de los datos, puede conducir a grandes  errores sistemáticos. Los rangos de incertidumbre estimados para los factores de emisión figuran en el Capítulo 5 de la GBP 2000. El Grado 1 está basado en una hoja de cálculo y es fácil de aplicar. Entonces, todos los países podrían llevar a cabo el análisis de incertidumbre de acuerdo al Grado 1 de estimación de incertidumbre, sin importar que método o Grado es  usado en el proceso de inventarios. 

Ejemplos

· Carbono Orgánico Degradable (COD): -50%  a +20% de incertidumbre

· Constante de la Tasa de Generación de Metano: Incertidumbre entre -40% a +300%

· DBO/persona: Incertidumbre entre -30% a +30%

Métodos de Grado 2 – Estimación de incertidumbres por categoría, usando el análisis de Monte Carlo: Este análisis es apropiado para la evaluación detallada de incertidumbre categoría por categoría de Grado 2. En este método, datos específicos del país son usados. Estos datos son frecuentemente definidos sólo ampliamente. Es posible evaluar las incertidumbres involucradas debido a las  circunstancias nacionales, basados en unos pocos estudios de nivel nacional o mediciones directas. Paquetes estadísticos se encuentran disponibles para adoptar el algoritmo de Monte Carlo. 

Métodos de Grado 3: Información extensa y representativa específica del país es usada para estimar las emisiones. La incertidumbre con respecto a datos de actividad, factores de emisión (tales como COD, DBO) y los modelos adoptados pueden ser estimados usando los métodos descritos en la GBP 2000. La incertidumbre de las estimaciones de los inventarios de GEI es probable que sea baja para los países que adopten métodos de Nivel 3; sin embargo el costo de implementar métodos de Nivel 3 es probable que sea muy alto. 

13.2 Garantía de Calidad (GC) y Control de Calidad (CC)

La GBP 2000 proporciona definiciones y directrices para GC y CC, teniendo en mente la necesidad de mejorar la transparencia y exactitud de los estimados de inventarios de GEI. 

	· Control de Calidad o CC es un sistema de  actividades técnicas de rutina para medir y controlar la calidad de los inventarios mientras son desarrollados, y es diseñado para;

· Proporcionar controles rutinarios y consistentes para asegurar la integridad de datos, corrección y exhaustividad

· Identificar y  tratar errores y omisiones

· Documentar y archivar el material del inventario y registrar todas las actividades de CC

· Garantía de Calidad o GC es un sistema planificado de procedimientos de revisión conducido por personal no directamente involucrado en los procesos de compilación / desarrollo de los inventarios.


13.2.1 Procedimientos de CC: 

Grado 1 - Procedimientos de CC generales: Es buena práctica implementar los controles genéricos de Grado 1 de CC conforme a lo descrito en la GBP 2000. Los métodos generales se enfocan en los procedimientos de procesamiento, manejo, documentación, archivado y reporte. Un ejemplo de actividad y procedimientos de CC involucra lo siguiente:

· Revisar la integridad de los archivos de las bases de datos

· Confirmar que los pasos de procesamiento de datos estén correctamente representados en la base de datos

· Confirmar que las relaciones de datos estén correctamente representadas en la base de datos

· Asegurar que los campos de datos estén apropiadamente etiquetados y tengan las especificaciones correctas de diseño 

· Asegurar una adecuada documentación de la base de datos y estructura del modelo

Grado 2 – Procedimientos de CC específicos por categoría de fuentes: Los controles de CC de Grado 1 se relacionan al procesamiento de datos, manipulación e informes, mientras que el Grado 2 se relaciona a los procedimientos específicos por categoría de fuentes para las categorías clave. Los procedimientos de CC de Grado 2 se dirigen a tipos específicos de datos usados en los métodos y requiere conocimiento de;

· Categoría de fuente

· Tipo de datos disponibles

· Parámetros asociados con las emisiones  

Los procedimientos de Grado 2 de CC se deberían enfocar en los siguientes tipos de controles (sólo como ejemplo, refiérase para más detalles al Capítulo 8 de la GBP 2000). 

· Revisar que no ocurren doble contabilización u omisiones  

· Asegurar la exhaustividad de las categorías de fuentes

· Revisar la consistencia de las series de tiempo de los datos de actividad

· Revisar los protocolos adoptados de muestreo y extrapolación

13.2.2 Procedimientos de revisión de GC; requieren una revisión por expertos para evaluar la calidad del inventario e identificar áreas donde sean necesarias mejoras.

El procedimiento de Grado 1 de GC implica una revisión básica de expertos por pares, llevada a cabo por agencias de inventarios. Se aplica el proceso de revisión a todas las categorías de fuentes, particularmente a las categorías clave.
El procedimiento de Grado 2 de GC  implica la revisión de expertos por pares, la cual involucra;

· Revisión de cálculos o supuestos,

· Identificar si los mayores modelos usados han pasado una revisión por pares,

· Evaluación de la documentación de modelos, datos ingresados y otros supuestos.

14. Base de Datos de Factores de Emisión (BDFE)

La BDFE tiene el objetivo de proporcionar, a diferentes usuarios, en particular a los compiladores de inventarios de las Partes de la CMNUCC, factores de emisión y otros parámetros actualizados y bien documentados, así como establecer una plataforma de comunicación para distribuir y comentar sobre nuevos datos de investigaciones y mediciones. La BDFE tiene la intención de ser un depósito de datos reconocido donde los usuarios puedan encontrar factores de emisión y otros parámetros con documentación de antecedentes o referencias técnicas. La BDFE es una base de datos de variados parámetros para ser usada en el cálculo de emisiones antropogénicas por fuentes y remociones por sumideros de GEI. Cubre no sólo los factores de emisión, sino también otros parámetros relevantes. 

14.1 Características de la BDFE

Algunas de las características principales de la BDFE son expuestas a continuación:

· BDFE es una base de datos en línea

· Es actualizada continuamente con datos que son revisados por un panel de expertos

· Es manejada por menú y es de fácil uso 

· Requiere el uso de Internet Explorer versión 5.0 o Netscape Navigator versión 6.0 o superior acoplado con Microsoft Office 97 para generar salidas en Word o Excel

· Tiene múltiples opciones tales como;

· Búsqueda paso a paso usando las categorías de fuente del IPCC y gas

· Búsqueda de texto completo usando palabras clave

· Encontrar el factor de emisión usando un único identificador

Sin embargo, la responsabilidad del uso apropiado de esta información siempre permanecerá en los usuarios finales.

14.2 Pasos relacionados al uso de la BDFE

Paso 1: Selección del sector, por ej. Residuos (6)

Paso 2: Selección de los gases, por ej. CO2, CH4, N2 O

Paso 3: Despliegue de los resultados

Paso 4: Ajustar el filtro dando las condiciones tales como gas, parámetro/condición, región, etc.

Los Resultados son desplegados junto con los siguientes detalles;

· Identificador del FE, gas, descripción, tecnologías / prácticas, parámetros / condiciones, región / condiciones regionales, tecnologías de mitigación / control, otras propiedades, valor, unidad,  proveedor de datos, fuente de datos

14.3 Estado actual de la BDFE para el Sector de Residuos

La BDFE es una base de datos emergente, iniciada en el 2002. La BDFE espera que todos los expertos  contribuyan a la base de datos. En la actualidad (año 2004), la BDFE tiene limitada información para factores de emisión del sector Residuos (Tabla 16.1). En el futuro, con la contribución de expertos de  alrededor del mundo, la BDFE es probable que sea una fuente confiable de datos para factores de emisión/remoción para los inventarios de GEI. 

Tabla 16.1: Estado actual de la  BDFE para el sector Residuos – Numero de registros de factores de emisión

	Categoría de las Directrices 1996 del IPCC
	Registros de Factores de Emisión

	Disposición en Tierra de residuos Sólidos (6A)
	115

	Tratamiento de Aguas Residuales (6B)
	191

	Incineración de Residuos (6C)
	47

	Otros (6D)
	0

	Total
	353


15. Conclusiones y Estrategia para el Futuro

Más de 100 partes NAI han usado las Directrices 1996 del IPCC. Se ha realizado construcción de capacidades en países no pertenecientes al Anexo I en el uso de las Directrices 1996 del IPCC. Los expertos NAI, así como la compilación y síntesis por la CMNUCC, han identificado una cantidad de aspectos y problemas en el uso de las Directrices 1996 del IPCC. Algunos aspectos generales identificados son;

i) Falta de claridad y métodos inadecuados

ii) Carencia de DA y FE

iii) Baja calidad o confiabilidad de DA y FE

iv) Alta incertidumbre de DA y FE, que conduce a incertidumbre en las estimaciones de los inventarios

v) Falta de adecuación de los DA y FE por defecto a las  circunstancias nacionales

La GBP 2000 intentó superar algunos de los aspectos metodológicos y problemas involucrados en el uso de las Directrices 1996 del IPCC y sugirió métodos para reducir la incertidumbre. La GBP 2000 no ha intentado tan solo proporcionar  una  orientación de buenas prácticas a los métodos de las Directrices 1996 del IPCC, pero ha ido más allá y ha sugerido nuevos métodos. La adopción del procedimiento de las GBP 2000 conllevará a;

· El uso eficiente de los limitados recursos de  inventario por medio de la adopción del  análisis de las categorías de fuentes clave  

· Reducción de la incertidumbre

Entonces, la adopción del procedimiento de la GBP 2000 y su metodología sería un significativo avance en realizar estimaciones exactas y confiables de los inventarios de GEI, y para cumplir los requerimientos de las decisiones de la CP8. La GBP 2000 contribuye a superar los problemas metodológicos. Sin embargo, los problemas relevantes a DA y FE pueden subsistir. Las Partes pueden tener que adoptar estrategias paralelas, a saber: 

· en primer lugar, construir las  capacidades técnicas y adoptar la GBP 2000  

· en segundo lugar, iniciar la generación de bases de datos creadas nacionalmente (para DA y FE) y su validación (mediante procedimientos de GC/CC) para apoyar el  proceso de inventario. 

Es importante enunciar que la mayoría de los datos de actividad y factores de emisión requeridos para el proceso de inventario de GEI son también requeridos para la gestión ambiental y programas de desarrollo (por ej., el monitoreo de los residuos sólidos generados, la generación de aguas residuales  domésticas e industriales y los residuos incinerados, etc.). Las Partes NAI podrían iniciar medidas para desplazarse de los métodos de Grado 1 al Grado 2 para la generación de CH4 en Sitios de Disposición de  Residuos Sólidos, basados en DA y FE obtenidos nacionalmente, para reducir la incertidumbre. 

· La adopción de la GBP 2000 ayuda a avanzar a grados más altos a través de la adopción de grados más altos sólo para las categorías de fuentes clave y gases

· Los limitados recursos nacionales podrían ser asignados a las categorías de fuentes clave, para incrementar la eficiencia en el uso de los limitados  recursos
· Enfocar los limitados recursos a generar los DA y FE  clave identificados nacionalmente relevantes 
Las iniciativas que probablemente contribuyen a la adopción del procedimiento de la GBP 2000 y a inventarios nacionales de GEI mejorados de Partes NAI incluyen;

· Desarrollo del Software de Inventarios para la GBP 2000 iniciado por la CMNUCC 

· Desarrollo de la BDFE por el IPCC y expertos individuales

· Actividades de construcción de capacidades para países NAI en el uso de la GBP 2000 y generación de DA y FE

· Preparación de las Directrices 2006 del IPCC 

16. Glosario

Emisiones de Residuos – Estas incluyen emisiones de gases de efecto invernadero resultantes de las actividades de gestión de residuos (involucrando gestión de residuos sólidos y líquidos, exceptuando el  dióxido de carbono de la incineración de materia orgánica y/o usada para propósitos energéticos). 

Fuente – Cualquier proceso o actividad, que libera un gas de efecto invernadero (tal como el CO2, N2O y CH4) a la atmósfera. 

Datos de actividad  – Datos sobre la magnitud de la  actividad humana, resultantes en emisiones que ocurren durante un periodo de tiempo dado. Por ej. datos sobre la cantidad de residuos, sistemas de gestión, y residuos incinerados.

Factor de emisión –  Un coeficiente que relaciona datos de actividad a la cantidad de compuesto químico, el cual es la fuente de posteriores emisiones. Los factores de emisión están basados frecuentemente en una muestra de datos de medición, promediados para desarrollar una tasa  representativa de emisiones para un nivel de actividad dado bajo un conjunto dado de condiciones de  operación.
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