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1 Introducción

Todos los países no incluidos en el Anexo I de la Convención Marco sobre el Cambio Climático de las Naciones Unidas (UNFCCC) deben informar periódicamente a la Convención sobre sus actividades relacionadas a la aplicación de las disposiciones de la Convención. Los países no incluidos en el Anexo I se encuentran comenzando los preparativos para sus Segundas Comunicaciones Nacionales. La Decisión 17/CP.8 de la Conferencia de las Partes (COP) detalla los requisitos para los informes de países no incluidos en el Anexo I y lo que debe ser informado en las secciones de vulnerabilidad y adaptación al cambio climático de sus Comunicaciones Nacionales. El párrafo 29 establece que “países no incluidos en el Anexo I deberán proporcionar información sobre su vulnerabilidad ante los efectos adversos del cambio climático, y sobre las medidas de adaptación que se están tomando para satisfacer sus necesidades y preocupaciones específicas que surgen a partir de estos efectos adversos”. 

La decisión 17/CP.8 incluye un anexo denominado “Pautas para la Preparación de Comunicaciones Nacionales de países no incluidos en el Anexo I de la Convención.” La Sección IV.B del anexo abarca “programas que contienen medidas para facilitar una adaptación adecuada al cambio climático.” Una copia de la Sección IV.B se encuentra adjuntada a este capítulo.

El Grupo Consultor de Expertos (GCE) en Comunicaciones Nacionales para países no incluidos en el Anexo I, en sus esfuerzos de aconsejar al Cuerpo Subsidiario, informó que en la primera ronda de comunicaciones nacionales, todos los países informaron sobre su vulnerabilidad al cambio climático y los esfuerzos tomados para adaptarse a ella. La información en estas comunicaciones varió extensamente, por un lado debido a los diferentes niveles de pericia para analizar el cambio climático y por el otro, al uso de métodos y herramientas diferentes. Además, muchos de los informes prestaron especial atención a la aplicación de métodos a costa del análisis de resultados y de implicaciones, integración y síntesis.

La Secretaría de la UNFCCC ha proporcionado y continúa proporcionando asistencia técnica a países no incluidos en el Anexo I en la preparación de sus comunicaciones nacionales. La Secretaría publicó varios documentos para asistir en el análisis de vulnerabilidad y adaptación, incluyendo: 

· Reporting on Climate Change: User Manual for the Guidelines on National Communications from non-Annex I Parties http://unfccc.int/resource/userman_nc.pdf
· UNFCCC Compendium of Methods and Tools to Evaluate Impacts of, Vulnerability and Adaptation to Climate Change http://unfccc.int/files/adaptation/methodologies_for/vulnerability_and_adaptation/application/pdf/consolidated_version_updated_021204.pdf.

Comenzando
Lo más importante que se debe tener presente al realizar una evaluación de vulnerabilidad y adaptación es que la evaluación debe servir a las necesidades de aquellos que hacen preguntas, como actores clave, y no a las necesidades del analista. La evaluación debe ser diseñada para proporcionar información útil a actores clave para comprender la vulnerabilidad al cambio climático y las opciones de adaptación.

Una evaluación de vulnerabilidad y adaptación (V&A) no busca aplicar un modelo; está diseñado para suministrar información útil a los actores clave. De esta manera, los modelos y otras herramientas son necesarios sólo hasta el punto en que ayudan a proporcionar información útil.

Por lo tanto, la evaluación debe empezar identificando las preguntas que los actores clave querrían tener contestadas mediante una evaluación de vulnerabilidad y adaptación. Las preguntas podrían consistir en lo siguiente:

· ¿Cuál es la preocupación?

· ¿Es la producción de alimento, el abastecimiento de agua, la salud?

· Las preocupaciones pueden no ser expresadas en términos climáticos, por ejemplo, temperaturas extremas, pero con consecuencias climáticas para las personas, como la sequía, la inundación, la desnutrición.

· ¿Quién o quiénes pueden ser afectados?

· ¿Cuán distante en el futuro es lo que preocupa? 

· ¿Para qué propósito la evaluación debe ser utilizada?

· ¿Crear conciencia (educación)?

· ¿Creación de políticas? 

· ¿Qué tipos de productos se necesitan?

Además de determinar primeramente cuáles son las necesidades de los actores clave, otro conjunto de preguntas claves a identificar antes de comenzar se relaciona a las limitaciones que afectarán la evaluación. Particularmente:

· ¿Qué recursos están disponibles?

· ¿Cuánto dinero está disponible?

· ¿Cuánto personal está disponible? ¿Se puede contratar consultores?

· ¿Qué habilidades están disponibles, tanto en el personal o mediante consultorias? 

· ¿De cuánto tiempo se dispone?

Los recursos limitarán la evaluación. El enfoque elegido, es decir, el marco y la aplicación de modelos específicos u otras herramientas, debe ser el que mejor conteste a las preguntas hechas por los actores clave dentro de las limitaciones de recursos y tiempo.

Una vez que estas preguntas sean dirigidas, será entonces apropiado considerar enfoques alternativos para realizar el análisis. La elección del enfoque o de los modelos debe basarse, en parte, en aquellos que mejor contestan a las preguntas realizadas y que puedan ser utilizados dentro de las restricciones disponibles.

Agenda analítica 

También es importante notar que las diferentes preguntas hechas pueden conducir a la utilización de diferentes enfoques. Por ejemplo, la agenda a ser examinanda es un asunto muy importante. Si hay más interés por parte de los actores clave en comprender los impactos del cambio climático, entonces el análisis debe contemplar muchas décadas, quizás hasta el 2100. Esto es porque los impactos del cambio climático llegan a ser más fáciles de detectar o diferenciar a partir de la variación actual del clima a largo plazo. 

Si existe más interés en las estrategias de vulnerabilidad o adaptación actuales, entonces el análisis debe ser enfocado en unas pocas próximas décadas, digamos hasta el 2050. Esto es generalmente porque la mayoría de los tomadores de decisiones tendrían más dificultad en planificar para más de unas pocas décadas y otros podrían tener aún más dificultad en planificar para unas pocas décadas en el futuro.

Participación de los actores clave

Los actores clave deberán ser involucrados a lo largo del proceso. En particular, deberán ser involucrados en la determinación de lo que se examinará, en las adaptaciones que se deben considerar y en la evaluación de los resultados. Para algunos grupos de actores clave, no es tan importante quién hace el análisis, siempre y cuando los actores clave confíen en que se esté haciéndolo bien. Otros actores clave pueden desear tomar un papel activo en la realización del análisis, o tener a personas de confianza que puedan realizar la investigación (por ejemplo, que hayan trabajado con ellos previamente). De cualquier manera, es importante mantener a los actores clave involucrados, por lo menos manteniéndolos informados acerca del progreso y los resultados parciales.

Definición de términos clave

Antes de comenzar, y especialmente antes de elegir un marco que aplicar, es importante entender el concepto de vulnerabilidad al cambio climático. Vulnerabilidad al cambio climático se ha descrito como una función de tres componentes:

· Exposición, que es esencialmente lo que está en riesgo ante el cambio climático (es decir, lo que esta expuesto al cambio climático), y el cambio en el clima. Incluye:

· La población (por ejemplo, personas, especies) que puede ser afectada por el cambio climático.

· Los asentamientos y la infraestructura que pueden ser afectados por el cambio climático.

· Los recursos naturales que pueden ser afectados por el cambio climático.

· La naturaleza del cambio climático en si misma, por ejemplo, los cambios en el nivel del mar, la temperatura, los acontecimientos extremos.

· Sensibilidad es definida por el Panel Intergubernamental de Cambio Climático (IPCC) como “el grado hasta el cual un sistema es afectado, tanto adversamente como beneficiosamente, por estímulos relacionados al clima. Los estímulos relacionados al clima abarcan todos los elementos del cambio climático, incluyendo características promedio del clima, la variabilidad del clima y la frecuencia y magnitud de los extremos. El efecto puede ser directo (por ejemplo, un cambio en el rendimiento de la cosecha en respuesta a un cambio en la media, en el rango o en la variabilidad de la temperatura) o indirecto (por ejemplo, los daños causados por un aumento en la frecuencia de inundaciones costeras debidos al aumento en el nivel del mar)” (McCarthy et al., 2001, p. 6). 

· Capacidad de adaptación es definida por el IPCC como “la habilidad de un sistema para ajustarse al cambio climático (incluyendo la variabilidad del clima y los extremos), para moderar los daños potenciales, para aprovecharse de las oportunidades, o para enfrentarse a las consecuencias” (McCarthy et al., 2001, p. 6). La capacidad adaptiva está determinada por:
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Recursos económicos

· Tecnología

· Información y pericia

· Infraestructura

· Instituciones

· Equidad (Smit et al., 2001).

Todos estos elementos son necesarios para aumentar la capacidad de adaptación. La limitación de cualquiera de ellos puede restringir la capacidad de adaptación en general (Yohe y Tol, 2002). 

De esta manera, vulnerabilidad es definida por el IPCC como “el grado hasta el cual un sistema es susceptible a, o incapaz de tolerar, los efectos adversos del cambio climático, incluyendo la variabilidad y los extremos en el clima. La vulnerabilidad es una función del carácter, la magnitud y la velocidad del cambio climático, y de la variación a la que un sistema se expone, su sensibilidad y su capacidad de adaptación” (McCarthy et al., 2001, p. 6). 

Mientras mayor sea la exposición o la sensibilidad, mayor será la vulnerabilidad; mientras mayor sea la capacidad de adaptación, menor será la vulnerabilidad. Una evaluación de vulnerabilidad debe considerar todos estos componentes para ser comprensivos.

Un impacto del cambio climático es normalmente el efecto del cambio climático. Para sistemas biofísicos pueden ser cambios en la productividad, en la calidad o en los números o rangos poblacionales. Para sistemas sociales, el impacto se puede medir como un cambio en los valores (por ejemplo, ganancia o pérdida de ingresos), en la enfermedad, en la mortalidad o en otras medidas de bienestar (Parry y Carter, 1998).

Adaptación es definida por el IPCC como, “el ajuste de sistemas naturales o humanos en respuesta a estímulos climáticos actuales o esperados, o a sus efectos, que modera el daño o explota las oportunidades beneficiosas” (Smit et al., 2001, p. 881). Cabe notar que la definición incluye cambios en el clima “actuales” (ocurridos) así como “esperados” (futuros o anticipados). Así, adaptación puede estar sucediendo como respuesta al cambio percibido en el clima, o como anticipación al cambio futuro en el clima. La adaptación autónoma es considerada como el conjunto de adaptaciones hechas por entidades afectadas, tales como individuos, sociedades o la naturaleza misma en respuesta a cambios observados o percibidos en el clima. La adaptación previsora o proactiva se hace para reducir el riesgo de cambios futuros en el clima.

La función de este manual

Este manual ha sido desarrollado por el GCE con el propósito de ayudar a los países no incluidos en el Anexo I a preparar las secciones de sus Segundas Comunicaciones Nacionales sobre la vulnerabilidad y la adaptación. La guía está acompaña por una serie de presentaciones en PowerPoint. Estas presentaciones contienen notas que ayudan a comprender el material y asisten a los países no incluidos en el Anexo I en el proceso de la preparación de vulnerabilidad y adaptación. 

El manual proporciona una breve síntesis general de algunos de los principales métodos utilizados por países no incluidos en el Anexo I para evaluar la vulnerabilidad y la adaptación al cambio climático. Enfatiza en particular unos pocos métodos que son fácilmente accesibles y aplicables. La guía también proporciona asistencia en la obtención de datos.

Las presentaciones en PowerPoint, incluyendo las notas dentro de las presentaciones, proporcionan más detalle sobre algunos de los métodos, fuentes de datos y ejemplos de aplicaciones de los métodos. El manual y las presentaciones en PowerPoint deben ser examinados juntos.

Es importante entender lo que el manual puede y lo que no puede hacer. Lo que sí puede hacer es proporcionar una breve síntesis general de los métodos, herramientas y datos, incluyendo ventajas y limitaciones. También provee información sobre dónde los lectores pueden obtener software, documentación sobre métodos y otras informaciones adicionales.

Lo que el manual no puede hacer es proporcionar una discusión detallada sobre la serie de métodos y modelos, como fue expuesta en la Guía sobre los Métodos para la Evaluación del Impacto del Cambio climático y las Estrategias de Adaptación (Feenstra et al., 1998) del Programa de las Naciones Unidas para el Ambiente (UNEP). Tampoco proporciona información detallada sobre un marco particular para la evaluación de vulnerabilidad y adaptación, como presentó el Marco de Políticas de Adaptación (APF; Lim et al., 2005) del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (UNDP), o sobre métodos específicos de evaluación tales como el Vulnerability and Adaptation Assessments: An International Guidebook (Benioff et al., 1996) del U.S. Country Studies Program. 

El manual plantea los siguientes temas; cada uno se acompañado de una presentación en PowerPoint:

Capítulo 2
Marcos de Vulnerabilidad y Adaptación

Capítulo 3
Escenarios Socioeconómicos de Base

Capítulo 4
Escenarios de Cambio climático

Capítulo 5
Recursos Costeros

Capítulo 6
Recursos Hídricos

Capítulo 7
Agricultura

Capítulo 8
Salud Humana

Capítulo 9
Integración

Capítulo 10
Comunicación

Cada uno de los Capítulos 3, 4, 5, 6, 7 y 8 empiezan con una breve síntesis general que resume las bases para la consideración del sector, y luego cada uno brevemente introduce los asuntos pertinentes a la preparación de las Comunicaciones Nacionales.

Anexo: Sección IV.B. de la “Guía para la Preparación de Comunicaciones Nacionales para países no incluidos en el Anexo I de la Convención" contenida en la Decisión 17/CP.8
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36. ‘Where relevant, Parties may report on the use of policy frameworks, such as national adaptation
programmes,” plans and policies for developing and implementing adaptation strategies and measures.
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Información sobre vulnerabilidad


Para mayor información consultar el Capítulo 18 del Tercer Informe de Evaluación del IPCC (TAR) Informe de Impacto, Vulnerabilidad y Adaptación: � HYPERLINK "http://www.grida.no/climate/ipcc_tar/" ��http://www.grida.no/climate/ipcc_tar/� (Smit et al., 2001).











� Vulnerabilidad se define como “el grado en que un sistema natural o social es susceptible a sostener el daño ocasionado por el cambio climático” (Schneider et al., 2001, p.  89). Adaptación se define como “el ajuste en sistemas ecológicos, sociales o económicos en respuesta a estímulos climáticos actuales o esperados y sus efectos o impactos” (Smit et al., 2001, p.  881).
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32. Non-Annex I Parties are encouraged to provide information on the scope of their vulnerability and
adaptation assessment, including identification of vulnerable areas that are most critical.

33, Non-Annex I Parties are encouraged to include a description of approaches, methodologies and
tools used, including scenarios for the assessment of impacts of, and vulnerability and adaptation to,
climate change, as well as any uncertainties inherent in these methodologies.

34, Non-Annex I Parties are encouraged to provide information on their vulnerability to the impacts
of, and their adaptation to, climate change in key vulnerable areas. Information should include key
findings, and direct and indirect effects arising from climate change, allowing for an integrated analysis of
the country’s vulnerability to climate change.

*  Such as the IPCC Technical Guidelines for Assessing Climate Change Impacts and Adaptations (Carter, TR.
ML Parry. H. Harasawa, S. Nishioka, 1994), the UNEP Handbook on Methods for Climate Change Impact
Assessment and Adaptation Strategies (Feenstra, JF., T Burton, I.B. Smith, R S.J. Tol, 1998), and the International
Handbook on Vulnerability and Adaptation Assessments (Benioff, R . S. Guill, J. Lee, 1996).

* Such as those contained in the Compendium of Decision Tools to Evaluate Strategies for Adaptation to

Climate Change which is available from the UNFCCC web site, www.unfece. int/issues/meth_tools.html



















